两位"国赛"冠军选手与指导老师的故事

株洲日报全媒体记者/孙晓静

眼下,又临近毕业季,一 批批职校学生或走进企业实 习,或继续升学深造。

为,或继续开学床追。 台上,他们曾在国家级大 赛中摘金夺银。

台下,指导老师为他们摇旗助威,兴奋呐喊。

在九郎山职教科创城的 求学时间里,这些学生与老师 们的相处时间远远超过家人, 在他们的人生旅程中留下了 不可磨灭的印记。

日前,记者采访了九郎山 职教科创城内两位国赛冠军 和背后的指导老师,听听他们 之间的故事。



晏俊豪指导学妹训练。受访者 供图

罗会祥(蓝方)在比赛中击中对手。受访者 供图

罗会祥:来自"武术之乡" 在职校拼出全国散打冠军

身高超过1.8米,留着清爽短发,爱 穿运动套装。在湖南铁道职业技术学院, 如果你遇见大三学生罗会祥,肯定想不 到看上去文质彬彬的男孩竟然是全国散

上个月,由中国大学生体育协会举办的第六届中国大学生武术散打锦标赛在湖北安陆举行。来自制造学院的罗会祥一鸣惊人,将乙组72kg冠军奖杯纳入囊中。

爆发力超强的他被教练一眼看中

罗会祥来自素有"武术之乡"美名的 娄底新化,进校时属于体育特招生。

罗会祥的哥哥就读于武术专业,从 小耳濡目染,罗会祥也会"耍两下",但从 未受过专业训练。

他坦言,一开始,压根就没想过练习散 打,当教练史文锋找来时,下意识拒绝了。 "是个好苗子.腿长臂长,爆发力特

"是个好苗子,腿长臂长,爆发力特别足。"史文锋在校内第一次运动会时便一眼"瞄中"了他。

作为体育在读博士、散打国家级裁判、 散打一级运动员,史文锋的眼光也格外毒辣,对于身体条件好的学生异常珍惜。

为了让罗会祥加入训练队,史文锋 做了不少工作。但小罗之后的表现,令他 E称值得。

"身上确实有湖南人吃得苦、霸得蛮的血性。"在训练过程中,罗会祥表现出的坚韧、不放弃令史老师竖起大拇指。

罗会祥说,自己的人生格言是"一件事要么不做,做就要做到最好"。因此,凭着一股狠劲,在训练中,他往往是最刻苦的那一个。

全国"第三名"老师教出 全国冠军学生

"一要爆发力,二要耐力。"史文锋 说,散打采用回合制,要求在极短的时间 内,迅速攻击对手,拿到得分点。

他介绍,本次比赛汇集了包括北京 大学、清华大学、北京体育大学在内的 108所高校,1000余名运动员参赛,可谓 是高手如云。

赛程紧凑,选手们每人都需要参赛3 轮以上。因为散打属于激烈对抗性项目, 比赛中受伤是常事。受伤则很有可能影响比赛的最终结果。

然而,意外还是出现了。在决赛中, 罗会祥踢出一记鞭腿时,意外踢中对手的肘部,左腿受伤。 "当时脚背就肿起来了,有鸡蛋大小。"史文锋在台下为学生捏了一把汗。 回合休息间隙,他为罗会祥鼓劲。

2023年5月19日 星期五

责任编辑:黄永新

美术编辑:左 骏校 对:马晴春

"比赛比的是技巧,但竞技类体育项目最拼的是意志。"史文锋告诉罗会祥,对手已经萌生惧意,此时一定要坚持到最后,不留遗憾。

"没事,左腿受伤了我还有右腿,鞭腿踢不了我就蹬直线。"在教练、队员和家长的鼓励下,罗会祥再次咬紧牙关。

为了照顾受伤的左腿,史文锋为小罗及时调整战术,尽量走直线,多用技巧得分。最终,罗会祥力克对手一举夺冠,为自己的大学生涯留下了浓墨重彩的一笔。

台下,史文锋一把抱起了自己的得意门生。

他告诉记者,自己在小罗这个年纪时,曾获得过河南省70公斤级散打第三名的成绩。未曾站上最高领奖台,也是有遗憾的。但如今,学生通过自己的教导,拿到了全国冠军。"比我自己拿冠军还高兴!"他爽朗地笑着说。

罗会祥则表示,虽然自己学习的是 铁路火车检修方面的知识,但体育训练 对自己的性格有着很大帮助。未来,会把 体育精神带到日常的生活和工作中。

晏俊豪: 技能大赛让我的人生轨迹发生改变

"这一块的价格核算要精准,最后的成本估算才不会有偏差。"5月17日下午,湖南汽车工程学院商务贸易系技能竞赛训练室,郴州伢子晏俊豪正在指导学妹实操。

及能見簽训练室,柳州讨宁安俊家正任指寻字妹关揉。 跟其他已经进入实习单位忙碌工作的同学不同,晏 俊豪即将在9月开启他人生的新旅程——继续攻读

2020年,在全国职业院校技能大赛高职组"互联网+国际贸易综合技能"赛项中,晏俊豪和3名队友组成的团队摘得全国冠军。他也因此获得了专升本的"免试"通行证。

上课"容易分心"的他成了团队"核心"

晏俊豪是湖南汽车工程学院商务贸易系国际经贸专 业大三学生。

"上课容易走神,不喜欢听枯燥的理论。"在指导教师 吴志鹏的第一印象中,小晏并不起眼。

但很快,吴志鹏就眼光独到地发现了他的独特之处。 "动手能力强,能反思,善总结。"有着7年全国大赛指导教师经验的吴志鹏认为,这是一个能打大赛的"好苗子"。

吴志鹏告诉记者,国家级大赛强手如云,除了过硬的 基本知识,临场应变能力和赛时冷静的分析、总结能力往 往是制胜法宝。

果然,进入集训队后,小晏的优势逐渐凸显。渐渐地, 他的能力受到大家肯定,从名不见经传的班级成员走到 了国赛团队的核心主导位置。

"收获的不仅是知识,更让我懂得了付出就会有回

报。"晏俊豪回忆备赛时的艰辛和赛场上的点滴,感叹人 压轨迹的变化

以真心相待换来学生全力以赴

在晏俊豪眼里,吴志鹏是位"寸土不让"的老师。

"寸土不让"说的是他对纪律、训练标准的要求。学生们都知道吴老师有几道"红线"坚决不能碰。那就是训练不能迟到、早退,训练时不能偷工减料,训练后的作业必须在规定时间内完成。

"没有一点真本事,哪能镇得住这些学生。"吴志鹏笑着说,他所带领的竞赛队,已经连续5年拿到全国职业院校技能大赛高职组该赛项的第一名。日常,除了正常上课,课后他的业余时间也几乎全部扑在这群学生身上。

"一定要有情感投入,真心是能换真心的。"吴志鹏认为,老师与学生的感情,是高强度训练中的润滑剂。

"专升本面试,吴老师前后为我忙活了半个月。"不善言辞的晏俊豪感动地说。

原来,虽然获得了"免试"资格,但想去心仪的本科院校仍需面试。为了让小晏面试成功,吴志鹏特意请学院有面试经验的教师对其"开小灶",进行量身指导。

上个月,晏俊豪以面试第二名的好成绩收到了吉首 大学的录取通知,他第一时间告诉了恩师。目前,小晏正 在学校进行毕业设计的最终修改。

"我的人生轨迹在湖汽职院得到了改变,今后将继续 苦练技能,开创属于自己的一片天。"小伙子对于未来,充 进信心。

湖汽职院:"访企拓岗"促就业





湖汽职院访企团调研银星智能机器人有限公司。 通讯员供图

株洲日报讯(全媒体记者/戴凛 通讯员/谭张红) 迈出校门走向社会的毕业生们,他们都有了啥变化?日前,湖南汽车工程职业学院党委委员、副院长周金宗带队 赴珠三角调研学校毕业生就业情况。

毕业生成企业骨干

"我一个月能存7000元,尝到了技能在手的甜头。" 去年11月份进入华为机械有限公司的华为订单班毕业 生李忠盛说,通过对口就业,很顺利地找到了工作,实现 了自己的人生价值。

经过10年努力,2013届毕业生陈超超已成为华为机械有限公司制造部人力资源主管。她勉励学弟学妹们在学校既要学好专业知识,又要积极参加各种活动,努力提高自身综合素质。

身综合系质。 银星智能机器人有限公司是湖汽职院新开拓的企 业。企业投资 18 个亿,就业前景广阔。今年 10 月份,该公司即将来湖汽职院开展校园招聘会,公司人力资源总监尹中明对与该院的合作充满信心和期待。

在广州信鸿人力资源管理有限公司调研会上,公司董事长谢志良介绍了公司概况、未来规划以及与学院合作的相关情况。他高度肯定了湖汽职院的人才培养质量,将继续加强院校合作。

从业务员到公司总裁

2007届计算机网络专业毕业生 罗珍夫妻属于创业明星。当年,他们 放弃大公司优渥的待遇,破釜沉舟来 到佛山,从业务员成为拥有三家分公 司的佛山利银金融管理有限公司总 裁。罗珍在调研会上谈到,近几年,他 们都会到母校招聘,并亲自培养学弟 学妹。

"我做梦都没想到我的实习工资能拿到两万多。"今年3月份,市场营销2001班学生刘佳进入佛山利银金融管理有限公司实习。她说,学校在平时的教学中贯穿了很多实战演练,能力得到了锻炼,再加上公司提供的平台、团队的协作是她成长的关键。

周金宗表示,本次"访企拓岗促就业"行动是湖汽职院强化校企合作、深化产教融合的重要途径之一。通过深入企业、车间,实地调研用人单位和实习毕业生情况,向毕业生传达学院的美好祝愿,更好地了解企业用人需求,为毕业生搭建好更多优质就业平台。

下一步,湖汽职院将持续推进访企拓岗工作,坚持以"走出去""请进来"相结合的方式,深入强化校企合作交流,实现资源共享、发展共赢,挖掘一批吸纳毕业生稳定就业的优质企业和单位,助推毕业生更充分、更高质量就业。

湖南有色职院:人人讲应急 全员知防范

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/严一凤) 防范灾害风险,护航高质量发展。近日,湖南有色金属职业技术学院举行应急管理宣传周活动。

连日来,学院组织各系陆续开展了防灾减灾暨消防应急疏散演练。随着警报声响起,模拟演练开始,还在教室上课的学生低头猫腰捂鼻,在老师的指挥下穿过浓烟弥漫的走廊与楼梯间,迅速撤离到达集合地点。几场疏散演练全过程的安全有序。参与顺生程5600人,亚拉里时2分11秒

程均安全有序,参与师生超5600人,平均用时2分11秒。 5月12日下午,学院还邀请了市公安局经开分局职 教城派出所警官到校指导反恐防暴应急演练。演练设置 "歹徒驾车冲撞校门"与"不法分子持械行凶"模拟场景, 参演人员通过钢叉加盾牌的组合,利用掌握的技巧与"歹 徒"周旋,最终将其控制并制服。演练过程贴近实战,270 余人现场观摩。

演练前,警官通过现场教学、互动交流、模拟体验等方式开展了反恐防暴技能培训,确保演练顺利进行。除了以演筑防,学院还通过开设主题专栏、召开主题班会、开展警示教育、组织集中学习等系列活动,营造了浓厚的应急宣传氛围,全面增强了师生应急意识,提升应对突发事件自护自救、有效逃生避险及处置的能力。

株洲师专:生命教育"救"在身边

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/谭勇 李亚红) 推进平安校园建设,普及应急救护基本技能,提高学生防灾避 险和自救互救能力。5月14日,株洲师范高等专科学校红十字

救护员培训班正式开班。 培训班通过理论知识讲授和技能实际操作相结合的方式, 面向学生教授红十字理论知识、创伤救护理论及实操、关节扭 伤的处理、烧烫伤的处理、创伤救护考核、心肺复苏(AED)理 论、海姆立克急救法等知识和技能。经培训考试合格者,可获颁 "红十字救护员(初级)"培训合格证。

"这种合作精神和协调能力对我今后的职业和生活也大有裨益。"参加红十字救护员培训班,现教 2102班的陈有为收获颇

丰。他告诉记者,通过模拟情境,目前已练习了急救技能,例如 CPR(心肺复苏)和环形止血包扎等。

小教 2101 班学生覃石梦子印象最深的是心肺复苏——黄金 4分钟。她通过系统学习,得知生命的流失就在一瞬间,"我们要把握时间,学习更多的知识,为紧急时刻挽救身边人,贡献一份力量。"

据了解,作为株洲市首家"红十字特色高校",株洲师专科将红十字应急救护培训纳人选修课程,既能拓展学生的应急救护知识与技能,也为学生以后走向教师岗位增添一道安全防线。学校将持续在师资培训、物资保障等方面予以支持,全力保障"红十字特色高校"各项工作的有序推进。



湖汽职院智慧校园系统,让人大开眼界。 记者/戴凛 摄

株洲日报讯(全媒体记者/戴凛) 2023年湖南省职业教育活动周5月14日至20日举行,记者了解到,在株各职业院校广泛开展读书心得分享、工匠技能展示、产教平台开放等活动,进一步扩大我市职业教育的知名度和影响力。

《中华人民共和国职业教育法》规定,每年5月第二周为职业教育活动周。活动期间,我省各职业院校除参加教育部等10部门组织的全国性活动,还聚焦职业教育"楚怡行动",集中开展了多项活动。

展了多坝活动。 5月15日,湖南化工职业技术学院以"技能,让生活更 美好"为主题,启动该校职业教育活动周。该校开展了技 能竞赛与技能主题宣传活动、线上线下开放校园日活动、 一院一品文化展示活动、"楚怡读书心得"分享活动、"楚怡工匠技能"展示活动、"楚怡先进典型"评选活动、邀请楚怡名师开展示范活动、深化校企合作开展交流活动、服务地方民众开展公益活动等系列活动,线上、线下组合,全方面宣传展示职业教育服务人的全面发展、服务经济社会发展所取得的重大改革成果,让社会各界共同感受职业教育的风采与魅力。

据悉,5月19日,各级媒体会走进部分在株职业院校,深度 挖掘楚怡"双高""双优"学校及专业群建设经验、楚怡高水平教 师队伍先进事迹、职业教育服务经济发展典型案例、职业院校 办学条件改善等方面的亮点。

在株院校积极展示校园风采 **职业教育活动周启动**